



湖南日报报业集团主办
华声在线: www.voc.com.cn
邮发代号: 41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段 52 号
邮编: 410008

封面编辑 / 丁兴威
封面美编 / 刘迎
封面图编 / 覃翊
封面校对 / 曾迎春



距矿博会 还有 6 天

视点 建立惩罚性赔偿制度正当其时

国务院总理李克强5月11日主持召开国务院常务会议,部署促进消费品工业增品种提品质创品牌……会议认为,消费是最终需求,要全面推开“双随机一公开”监管方式,建立企业黑名单、惩罚性巨额赔偿等制度,防止劣币驱逐良币。

中国经济发展至今天,从宏观上看,是必须进行行业整顿、洗牌的时候了,遍地开花、小打小闹行不通;从微观上看,到欧洲、澳洲横扫奶粉,到日本抢购马桶、电动剃须刀的行为,实在有损世界第二大经济体的声誉。这次国务院常务会议,一是强调对企业的保护及提质,比如取消不必要的审批及目录和不合理

收费,培育和弘扬精益求精的工匠精神等;二是建立企业黑名单、惩罚性巨额赔偿等制度。两个方面,相辅相成。尤其是后一点,对中国企业与消费者,都具有划时代的意义。

国内很多企业为什么做不大?为什么有些企业做大了,在消费者口中却没有口碑?一言以蔽之:缺乏诚信。店大欺客,是某些企业一贯的做法。店小也欺客,更是某些公司惯有的伎俩,大不了打一枪换一个“面具”。违法成本太低,是许多大小企业恣意侵害消费者权益的根本原因。建立中国式的惩罚性赔偿制度,可谓正当其时。

据悉,现代意义的惩罚性赔

偿制度发端于英国,后被美国视为普通法而接受。我国在市场经济发展初期,基于对企业的过度保护,除了规定在产品责任中可以主张二倍的惩罚性赔偿责任外,拒绝了一般性的惩罚性赔偿制度。现在,这种局面估计将会改写。有专家指出,若被告可保有不法行为之获利,将违背有效遏制理论。因此,将被告的获利可能性作为评估惩罚性赔偿金的考量因素,具有合理性,无太大争议。

显然,惩罚性赔偿金主要是两个目的:一是惩罚被告实施不法的、蓄意的、粗暴无礼的行为;二是遏制被告以及其他他人将来实施法律禁止的行为。一旦实

施,卓有成效。这已被欧美国家200多年的司法实践所证实。比如,1999年,美国通用汽车公司被加州一家法院裁定,向2名妇女和4名孩子赔偿49亿美元。理由是通用公司明知油箱存在问题,但为了利润不进行维修。这是目前最高的产品责任赔偿金额。虽然类似的案例并不多见,但就其影响而言,足可以使绝大多数企业面对诚信或质量“考题”时知“难”而退。如果我国借鉴惩罚性赔偿制度并严格实施,相信一些无良企业将被罚得倾家荡产,从而促使更多的企业提品质创品牌倡诚信,更好满足群众消费升级需求。

■本报评论员 吴晓华

树立新理念 建设新湖南·热点话题谈心录之八

种好“试验田” ——我省如何推进湖南湘江新区建设

4月8日,在湖南湘江新区获批一周年之际,32个项目在长沙高新区集中签约落地,总投资420亿元。这是2016年3个多月以来,湖南湘江新区举行的第4场集中签约活动,累计有103个项目入驻新区,总投资超过1300亿元,国家级湖南湘江新区这块“金字招牌”的“含金量”,正加速转变为推动发展的“实物量”。

2015年4月8日,国务院正式批复设立湖南湘江新区。作为内陆省份的湖南,扛回了中部地区首块“国家级新区”牌子。

【产业发力】 搭建创新创业的“大舞台”

2014年,李克强总理来长沙考察时,长沙子非鱼文化传播公司的创始人魏啸宇向总理成功推销了手绘地图,使得这个大学生创业者着实“网红”了一把,也尝到了创业的甜头。到2015年,他所在公司的产值超过500万元。

在创新创业成为热词、创客引领发展潮流的时代背景下,一批如魏啸宇一样的大学生创业军团在湖南湘江新区如雨后春笋般出现,长沙湘江两岸科研院所密集、智力资源丰富、创新要素聚集的优势加速释放。

创业很艰苦,环境是关键,扶持要给力。为帮助更多的创业者圆梦,湖南湘江新区将从搭平台、优环境两端发力。如果说,扶持创业是培育“小树”,那么,推动传统产业转型升级则是修剪“大树”,帮助去掉“枯枝败叶”,使其重新焕发生机。

下一步,湖南湘江新区将“大树”、“小树”一起育,“龙头”、“苗头”一同抓,以推进供给侧结构性改革为主线,推动工程机械、食品家纺、有色金属加工、光

伏等传统优势产业智能化改造,推动现代金融、科技研发、检验检测、文化教育、旅游度假、医疗健康等战略性新兴产业规模化发展,推动移动互联网、大数据、云计算、文化创意、电子商务等新产业新业态融合式集聚,创造新供给,满足新需求。

【城乡一体】 扮靓高雅舒适的“会客厅”

“走,到梅溪湖玩去。”每逢周末或节假日,无论是长沙市民,还是外地游客,纷纷相邀结伴涌入梅溪湖,昔日的滩涂、葡萄园蝶变成星城休闲游玩的首选地。洋湖垸、巴溪洲也纷纷华丽转身。在湘江新区,随着新区建设的加速推进,这样的蝶变故事还将在更大区域内不断上演。

建设高雅舒适的品质新区,是新区建设的要义所在。新区涵盖中心城区和工业园区,也包括城乡接合部和农村,有基础、有条件、有必要在推动产城融合、城乡一体方面迈出更大步伐,为全省发挥更好的示范带动作用。

在城市方面,从整体平面和立体空间上统筹城市建筑布局,打造“湖南的客厅”、“长沙的名片”,重点规划建设“长沙西中心”城市核,将湘江西岸打造成具有国际品质和湖湘文化特质的现代化都市滨水区,把大王山旅游度假区建设成中部地区重要的旅游目的地。

在乡村方面,按照分类指导、科学统筹乡镇产业发展和公共服务设施建设方针,实现现代农业和美丽乡村共同推进,重点建设莲花都市旅游城镇、雨敞坪现代农业示范镇、靖港历史文化名镇等一批特色小镇,建设关山、光明、真人桥等一批“美丽乡村”。

【两型引领】 建设山清水秀的“富氧吧”

在湘江新区建设中,我们也将不负天赐之美,在发展中保护,在保护中提升,把山好水好风光融入城市,做好两型建设这篇“大文章”。

首先,在规划上着墨。突出环境优先,按照三个“三分之一”划定城市总体空间布局,在新区建设发展过程中,城市建筑将严格控制控制在33%以下,另外的60%多都将是原生自然的生态环境。

其次,在治水上突破。通过生态方式“养水”,运用铁手腕“治水”,发动全民共同“护水”,重点加强湘江及其支流的保护和治理,推进梅溪湖、后湖等湖泊湿地的水环境综合治理,使广大市民享有更多亲水平台,能够更加放心用水。

第三,在绿化中提升。通过大力实施造绿复绿工程,建设“环城绿带”等一批重点绿化项目,实施一批城市道路绿化提升工程,让绿色充盈城市、把城市藏于绿中。

第四,在造景中提质。新建儿童公园、桐溪水乡、浏江十里画廊、望城滨江生态公园等一批公园景观,探索启动岳麓后山整治工程,真正实现“把城市放在大自然中、把绿水青山留给城市居民”。

【开放带动】 打造联动世界的“桥头堡”

今年1月19日,金霞跨境保税店一开业就人气爆棚,韩国馆甚至一度因所有商品4天内“一抢而空”而闭馆,长沙市民“全球购”的强烈欲望展现无遗,也折射出湖南联动世界平台的短缺。

承担打造长江经济带内陆

开放高地国家使命的湖南湘江新区,将在打造对外开放大通道、大平台上主动作为,为湖南“引进来、走出去”打通内陆开放的国际通道,搭建保税贸易的通关平台,创设更多的选择空间。

一方面,打通国际通道。加强与湘欧快线、长沙至上海水路国际运输“五定班轮”航线、黄花国际机场的对接,畅通新区对外开放的国际大通道;谋划推动渝长厦高铁建设,对接渝新欧国际铁路物流大通道;谋划推动长西铁路建设,对接陆上“丝绸之路”;建设与城陵矶港的快速通道,融入长江经济带;规划建设金桥综合交通枢纽,改造提升望城新康—铜官港。

另一方面,建设开放口岸。积极申报湖南湘江新区保税物流中心,完善新区与周边保税物流体系,搭建对外开放大平台。推进口岸大通关建设,形成“空、铁、水”高效畅通的国际贸易通道。

■供稿:省委宣传部

执笔:蒋小春 指导:周湘智

短评

“榜样”的力量是无穷的

湘江新区,是实施国家区域发展总体战略和长江经济带重大国家战略的重要举措。其定位是:高端制造研发转化基地和创新创意产业集聚区,产城融合、城乡一体的新型城镇化示范区,全国两型社会建设引领区,长江经济带内陆开放高地。中央及湖南省,将对湘江新区予以资金、政策等方面的大力支持,种好这块“试验田”,对湖南的经济发展不仅有着极大的示范效应,也是推动湖南社会经济可持续发展的超级“引擎”。我们拭目以待!

■本报评论员

新闻前奏

湘江新区获批全国首批双创示范基地

本报5月12日讯 国务院办公厅关于建设大众创业万众创新示范基地的实施意见今天颁布,湖南湘江新区成为全国首批双创示范基地,据了解,首批双创示范基地全国共28个。

其中,区域示范基地17个,包括湘江新区、北京市海淀区、天津市滨海新区中心商务区等,高校和科研院所示范基地包括清华大学、上海交通大学等4个,企业示范基地7个。

针对区域示范基地,意见要求要结合全面创新改革试验区、国家综合配套改革试验区、国家自主创新示范区等,以创新创业资源集聚区域为重点和抓手,集聚资本、人才、技术、政策等优势资源,探索形成区域性的创新创业扶持制度体系和经验。

据了解,湘江新区创新优势集中,是国家重要的海外高层次人才创新创业基地和中南地区科技创新中心。新区现有国家重点大学3所,两院院士40余名,科研机构汇集,拥有国家级超级计算长沙中心等120余个国家级技术创新平台、40多家部(省)属科研机构。此外,新区拥有3个国家级园区和2个省级园区,形成了装备制造、电子信息等优势产业集群,是中部地区重要的战略性新兴产业基地和先进制造业基地,其中,长沙高新区科技创新实力位居全国高新区前十强。此外,新区还拥有水域面积80平方公里,以及岳麓山、洋湖湿地、金洲湖等大批生态景观资源。

■记者 甄荣 通讯员 王婧菲